



今年广州高中自主招生扩招

增10所学校(校区)多436个指标,录取成绩“七三开”

羊城晚报记者 蒋隽 实习生 胡诗怡

5月11日,记者从广州市招考办获悉,2022年广州市普通高中自主招生计划和招生简章汇总表发布。今年35所学校(校区)自主招生,比去年增加了10所学校(校区);总招生计划为1701人,扩招436个指标;24所学校(校区)表示,自招将向集团内初中学校倾斜。尤其需要注意的是,录取分数计算方式改变,首次增加了中考分数和学校自主考核“七三开”。

A 多436个指标

政策规定,今年自主招生包括省、市属普通高中,每区原则上申报2所区属普通高中(含辖区内民办普通高中)。因此,自主招生学校(校区)从去年的25个增加到35个,自主招生指标相应增加了436个。这意味着,有人文、数理、科技等方面特长的学生,有更多机会通过自主招生,入读优质普高。

今年是广州中考实行自主招生的第四年。以往,为了公平起见,每个区每年轮换一所示范性普通高中进行自主招生,学生的选择范围有限。今年,各区增加一所拥有自主招生资格的学校,对各区属龙头学校形成利好。

相比去年,今年新增加

参与自主招生的学校有:广州市执信中学(天河校区)、广州市铁一中学(白云校区)、广州市第一中学(金堂校区)、广州市第十六中学(校本部)、广州市第十六中学(水荫校区)、广州市第五中学(金碧校区)、广州市南武中学(校本部)、广州市天河外国语学校、广州市第八十六中学、广州市玉岩中学、广东番禺中学、广州市第二中学天元学校等10所学校(校区)。

其中,南沙区参与自主招生的学校由去年的广州市南沙第一中学变为广州市第二中学天元学校。黄埔区参与自主招生的学校由去年的广州科学城中学变为广州市第八十六中学。

B 向集团内初中学校倾斜

记者梳理发现,自招计划最多的是广州市第二中学,94人,随迁子女不超过15人。最少的是广州市真光中学(汾水校区),18人,随迁子女不超过5人。

随迁子女方面,与省市属学校相比,区属学校在自招中的随迁子女名额比例更大,例如,番禺中学和仲元中学自主招生计划都是76人,招收符合条件的随迁子女不超过22人;白云区培英中学自主招生计划60人,随迁子女不超过21人;荔湾区的广州市真光中学(校本部)和广州市第一中学自主招生计划都是65人,招收符合条件的随迁子女

D 个性化报名条件

记者汇总35所学校(校区)报名要求发现,大多数学校要求学生综合素质优异、学科特长突出、创新潜质优秀;有较强的数理基础,具有批判思维能力,富有探究精神;品质上要求志向远大,社会责任感强。

此外,不少学校还根据自身人才培养目标,提出特色要求。例如,天河外国语学校要求学生在“英语科技”方面学科有突出特长;广大附中要求学生,在科技发明、研究实践、创新与设计等方面具有突出才能,综合素质全面,国防军事素质过硬。

各校的考核内容和办法也各有不同。考查内容方面,大多学校考查学生的综合能力。其中数理思维和人文素养是重中之重。华附、省实、广雅等10所学校专门提到考查学生的数理思维能力。南武中学等5所学校则指出要考查学生的科学素养。另外,还有广雅、执信、二中等有11所学校需要考查学生的表达能力。

C 录取分数计算方式改变

今年自招最重要的变化是,录取分数计算方式改变。考生自主招生成绩将初中毕业学业考试成绩和学校综合能力考核成绩折算为百分制后,由初中毕业学业考试成绩和学校综合能力考核成绩按照比例合成,初中毕业学业考试成绩占70%、学校综合能力考核成绩占30%。

也就是说,中考成绩和学校自主考核成绩“七三开”,而往年是没有这一规定的。意味着,往年有的学生低于报考考

校十分被录取的几率很小了,报名自主招生的考生,对于中考一定不能松懈,中考成绩对于录取非常关键。

此外,自主招生录取安排在第一批次投档。自主招生投档考生的初中毕业学业水平考试成绩(含加分,下同)不能低于全市普通高中录取最低控制分数线,且示范性普通高中投档考生的录取参考科目成绩均须达到C级及以上,非示范性普通高中投档考生的录取参考科目成绩均须达到D级及以上。

自主招生流程

5月13日-16日,自主招生考生报名,考生须在报名时间内凭考生号和密码登录中考服务平台(<https://zhongkao.gzzk.cn/>),按指引进行报名,每名考生最多可选2所普通高中学校报名。

5月20日前,确定综合能力考核名单,综合能力考核资格人数不超过学校自主招生计划的5倍;5月23日-27日,公示参加综合能力考核考生名单。

6月1日-5日,填报志愿,进入考核名单的考生在第一批次自主招生类填报志愿,1所普通高中学校参加综合能力考核。

女子申请人身安全保护令 成功“隔离”家暴前夫

至在女儿学校的家长微信群中发表侮辱阿香的言论,让阿香不堪其扰,精神低落。

生活和工作都受到严重干扰的阿香决定拿起法律武器,向法院申请人身安全保护令,请求禁止小冯对其及近亲属实施跟踪、骚扰、恐吓等行为。

广州增城区人民法院的承办法官李欣收到申请后,当日便开启“绿色通道”约见阿香了解具体情况,阿香向承办法官提交了报警回执多份、行政处罚决定书、微信聊天记录、短信记录等,足以证明小冯确实对阿香实施家庭暴力及骚扰、恐吓等行为。

阿香无奈地表示:“小冯不仅骚扰我,还经常到我娘家骚扰我父母,我父母年龄很大了,小冯的行为让他们身心疲惫,身体每况愈下,我自己为了小冯还要东躲西藏,无法正常工作生活和交友……”

为进一步了解情况,承办法官于当天下午联系小冯,小冯以工作无法请假为由拒绝到法院说明情况。考虑到阿香的证据比较充分,而小冯又采取避而不见的态度,为及时保障阿香的人身安全,承办法官在次日就作出人身安全保护令,禁止小冯接触、跟踪、骚扰、恐吓阿香及其近亲属。

裁定书作出的当天下午,这份人身安全保护令就送到了阿香居住地所属派出所和居委会。5月10日,经承办法官回访,阿香表示人身安全保护令发出后再也没遭受到小冯的侵害或骚扰。

白云区设宠物临时安置点 让被隔离的主人安心

文/羊城晚报记者 符畅 图/羊城晚报记者 周巍

“呼噜……呼噜……”

“大白”刚走进来,几只小猫就按捺不住,在笼子里蹭蹭头;“大白”一靠近,它们就忍不住打起呼噜,萌态十足,惹人怜爱。

据悉,继“0408”疫情首次开设宠物驿站后,本轮疫情中,白云区农业农村局就近选址,在人和镇流溪河畔的一栋楼房里,启用新的临时安置点,为封(管)控区无人喂养的宠物提供一个温暖的“新家”,并由专业宠物医生驻点进行照料。

5月10日下午,羊城晚报记者来到该安置点进行走访时,12只小猫和1只小狗正安心生活着,等待主人平安归来,接它们回家。

提供24小时照料

添粮、加水、铲屎,检查每只宠物的基本情况,再用酒精喷洒环境做好消毒。5月3日以来,每天早晚,瑞派宠物医院的工作人员小且都会身穿防护服,走进宠物临时安置点,为宠物提供悉心照料。

“我们前期会与宠主沟通,了解宠物的具体情况,并做好抗原检测和消毒。”小且说,宠物入住安置点后,她每天都会对宠物的精神状态、进食量、饮水水、排便、排尿及笼位卫生进行检查,并如实记录在《护理记录表》上。另外还会拍摄宠物的照片和视频发给主人,让他们放心。

作为驻点人员,小且需24小时照看宠物的情况。“辛苦是肯定的,穿防护服很闷热,呼吸都不顺畅,水汽甚至会模糊面罩。”小且说,“能帮助到别人,自己也很开心,也是为疫情防控工作贡献了一份力量。”

林洪辉表示,安置点的开设为有需要的群众解决了实实在在的困难,践行了为群众办好事的宗旨。“集中隔离期间,他们肯定很担心宠物的状况。我们也理解他们的心情,所以在做好防护的前提下,尽量满足群众的需求,让他们安心隔离。”他说。

据白云区农业农村局统计,5月1日至5月10日,该局累计接到居民关于宠物救援的咨询、求助电话共55个。在严格落实疫情防控要求的基础上,累计救援了45只猫和5只狗。

其中,5户隔离人员家庭共12只猫、1只狗被转运至安置点进行托管喂养;为11户隔离人员家庭内留守的22只猫、3只狗定期放置好充足的食粮及饮用水,并对环境进行消毒;另有1户隔离人员家里的1只狗转运交给宠主朋友喂养,有6户隔离人员家庭需要诊疗服务的11只猫都逐一转运到了封(管)控区外,交接给宠物主人委托的宠物诊疗机构。

连夜选址筹建安置

“本轮疫情发生后,我们结合此前探索白云区宠物驿站的经验,连夜冒雨考察场地,仅用一个晚上就将宠物临时安置点设立起来,为封控、管控区的宠物救援争取了更多时间。”白云区畜牧兽医站站长林洪辉介绍,安置点主要针对因疫情需接受集中隔离医学观察、无法照顾家中宠物的人员。

此次宠物救助行动还与专业宠物医疗机构进行合作。瑞派宠物医院广州办事处总经理助理马彦透露,4月30日接到任务后,该院就参与了宠物临时安置点的筹备工作,例如购买防护物资和消毒物资,猫粮、狗粮、猫砂等宠物用品,以及一些基础药品。

安置点成立后,白云区畜牧兽医站派出3位工作人员,与瑞派宠物医院的4位执业兽医一同组成宠物救援小组。大家分工协作,一部分人员负责留守安置点,时刻照看宠物的情况;另一部分人员则根据宠主的求助信息,进入封(管)控区内进行上门投喂,或送宠物寄养、就医。除宠物就医外,其余所有服务均是免费的。

“对所有待救援的宠物,需要先做抗原检测,一般5至10分钟就能出结果。结果显示阴性后,我们再按宠物主人诉求,实施分类救援。”林洪辉说。整个过程中,也会要求工作人员严格



专业兽医在专门的安置间里照料宠物



龙洞藏有广州最大片的红锥林

羊城晚报记者张靓丽、通讯员林荫摄影报道:记者近日随随科研人员在省龙眼洞林场范围内发现成片近万亩的红锥混交林(上图),最大的直径达80厘米,最高的达25米,分布在广州市郊的帽峰山、箕萁窝、金鸡楼、水运等地,是广州市面积最大的红锥林。

记者来到帽峰山红锥混交林地,看到红锥树干笔直耸立,枝条多而紧凑,叶子密集细长。从山下往上看,葱葱翠绿的红锥林,顺着蜿蜒起伏的山势,漫山遍野、层层叠叠地生长。红锥是南亚热带壳斗科栲属,是中国热带、亚热带季风常绿阔叶林的主要植被类型之一,其生长快、树干通直、材质优良,是珍贵的乡土阔叶树种。红锥速生性与优良材质兼备,木材比例大,纹理美观,坚硬耐朽,抗虫力强,质量可与世界珍贵木材媲美。

据该场有关负责人回忆,该场于20世纪80年代初开始种植红锥,20世纪90年代开始建设红

锥相思种子园,调查了南方8省(区)红锥天然分布区的遗传资源,并系统收集天然种源(群)11个,家系157个、优树材料298份,营建了红锥基因库,为红锥的遗传改良提供充足的育种原始材料,被国家林业局认定为首批国家级重点林木良种基地。广东省林科院党委书记、总工程师、研究员潘文认为:“该片红锥林面积大,保存完好,是从事高质量大径材培育和木材利用研究的理想基地。”

海珠湾隧道工程始发段建设按下“加速键”

羊城晚报记者李志文、王丹丹,通讯员郑玉茹报道:5月11日凌晨,由中铁十四局集团施工的广州海珠湾隧道工程首块底板浇筑顺利完成,标志着重难点控制性工程深基坑施工取得了阶段性突破,吹响了始发段主体结构全面施工的攻坚号角。

海珠湾隧道是省、市双重点工程——广州南站快速通道的重点控制工程,隧道全长4.35公里,以双管盾构隧道形式穿越珠江沥滘水道和三枝香水道,其中盾构段长

2077米,开挖直径15.07米,管片外径14.5米,是广州在建的最大直径盾构隧道,预计于2024年底建成通车。

此次浇筑的首块底板厚15米、宽54.5米、长21米,一次性浇筑方量1718方,总建筑面积1144.5平方米。

为确保首块底板顺利浇筑,中铁十四局贯彻落实广东省高速公路工程“双标”管理,确保各项工序优质高效开展;严格落实安全、技术双交底,从浇筑前、中、后3个阶段,明确大体积混凝土浇筑、养护、

防开裂等质量控制措施,狠抓全过程质量控制;切实执行项目班子成员带班制、重大节点旁站制,通过“智慧安全风险管控”平台,对现场人、机、物进行实时监控,为施工安全有序提供有力保障。

据了解,该工程建设后,将形成一条市中心与广州南站的快速通道,使中心城区至广州南站车程缩短至15分钟,有力增强广州南站的集疏运能力,进一步支撑广州在粤港澳大湾区的综合交通枢纽地位,促进粤港澳大湾区的互联互通。

2021年度企业环境信用评价拟评结果公示

广州企业环保状况明显提升

羊城晚报讯 记者薛仁政、通讯员穗环宣报道:5月11日,广州市生态环境局网站公示了2021年度广州市企业环境信用评价拟评结果,共有2710家企业纳入评价范围。从拟评结果看,同比2020年度参评企业增加39.33%、红牌企业下降8.05%、黄牌企业下降57.79%、蓝牌企业上升82.76%、绿牌企业上升48.72%、不评定等级企业下降43.32%,广州企业环境信用状况明显提升。

据了解,企业环境信用评价是指生态环境主管部门根据企业环境行为信息,按照规定的指标、方法和程序,对企业遵守环保法律法规、履行环保社会责任等方面的实际表现,进行环境信用评价,确定其信用等级并向社会公开的环境管理手段。

据广州市生态环境局政策法规处负责人介绍,根据《企业环境信用评价办法(试行)》等规定,此次评价遵循“应评尽评”的原则,共确定纳入2021年度广州市企业环境信用评价的企业2710家,其中重点排污单位470家(占比17.34%)、自愿参评企业131家(占比4.84%)、全国排

广州地铁二十号线神舟路站 新开3个出入口

羊城晚报讯 记者徐振天、通讯员游洁兰报道:记者从广州地铁获悉,从5月12日运营时间起,广州地铁二十号线神舟路站C、D、E出入口正式开通对外服务,该站出入口由原来的2个增至5个,进一步方便周边市民的出行。

神舟路站位于神舟路与科学大道交界处西侧,毗邻多所院校及多座大型写字楼。前期,受施工用地等因素影响,车站C、D、E出入口未在开通时同步建成使用,市民搭乘地铁时只能从位于马路同一侧的A口或B口进站。今年以来,广州地铁集合多方力量加紧施工,积极筹备推动3个出入口顺利建成。

因神舟路站周边毗邻多个科技园,站内日均客流量

增多,新增的C、D、E口开通后,将有效缓解因大客流导致的路面压力,降低安全风险,大大缩短周边市民前往科汇金谷、岭南职业技术学院、安居宝科技园等出行距离,无需穿越地面马路或较远处天桥从原来A、B口绕行。

为更好地满足市民出行需求,提高乘客服务质量,广州地铁持续深入开展“我为群众办实事”实践活动,根据日常客流数据分析研究,在二十一号线先后实施早晚高峰期加开员村至西石双向小交路、快车增加停靠神舟路站等措施,积极为乘客出行谋福利。如今,神舟路站C、D、E三个出入口同时开通对外服务,进一步方便周边市民的出行。